
لگاریتمی:0. و نمایی توابع

ی پایه به نمایی صورت𝑎تابع 𝑓(𝑥)به = 𝑎𝑥که شود می 𝑥تعریف و 𝑎 ≠ ۱ و 𝑎 > عدد۰ یک

است. حقیقی

تابع نمودار به نمایی: توابع 𝑦نمودار = 𝑎𝑥.کنید توجه زیر جدول در

لگاریتمی: توابع نمودارتابعنمودار 𝑦به = log𝑎 𝑥:.کنید توجه زیر جدول در

𝑥 = 𝑎𝑦 

𝑦 = log𝑎 𝑥 ; 𝑎 > ۱ 

لگاریتم: توانقوانین و تقسیم ضرب

۱/ log𝑎(𝐴𝐵) = log𝑎 𝐴 + log𝑎 𝐵 ضرب  قانون

۲/ log𝑎(
𝐴

𝐵
) = log𝑎 𝐴 − log𝑎 𝐵 تقسیم قانون

۳/ log𝑎 𝐴
𝑛 = 𝑛 log𝑎 𝐴 توانی  قانون

𝑦 𝑦 

𝑥 𝑥 
۰و) ۱) 

۰و) ۱) 

𝑎اگر > ۱

𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥 

۰اگر < 𝑎 < ۱

𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥 

𝑦 = log𝑎 𝑥 ; ۰ < 𝑎 < ۱ 

𝑥 

𝑦 

۱و) ۰) 

𝑦 

𝑥 

۱و) ۰) 
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آننکته: پایه یعنی شود نمی نوشته لگاریتم پایه است.۱۰وقتی

۴/ توانی قانون تعمیم log𝑎𝑚 𝐴
𝑛 =

𝑛

𝑚
log𝑎 𝐴 

مبنا: تغییر قوانین

۵/ log𝑏 𝑎 =
log𝑐 𝑎

log𝑐 𝑏
۶/ log𝑏 𝑎 =

۱

log𝑎 𝑏
 

۷/ log𝑏 𝑎 × log𝑐 𝑏 × log𝑑 𝑐 = log𝑑 𝑎 

۸/ نمایی قانون 𝑎 > ۱ , 𝑎 ≠ ۱ ⇒ 𝑎log𝑎 𝑛 = 𝑛 آن که در → 𝑛 > ۰ 

logاگرمثال: ۵ = ۳𝑘آنگاهlog √۱/۶
۳

خارجی تجربی )سراسری است؟ (9۰-کدام

log(۱/۶)

۱

۳ =
۱

۳
log

۱۶

۱۰
=

۱

۳
(𝑙𝑜𝑔۱۶− log ۱۰) =

۱

۳
(log ۲

۴
− ۱) =

۱

۳
(۴ log ۲− ۱) 

۴

۳
log ۲−

۱

۳
=

۴

۳
(۱− ۳𝑘) −

۱

۳
=

۴

۳
− ۴𝑘 −

۱

۳
= ۱− ۴𝑘 

log ۲ = log
۱۰

۵
= log ۱۰− log ۵ = ۱− ۳𝑘 

logاگرمثال: ۲ = 𝑘حاصل 𝑙𝑜𝑔باشد (۶ − ۲√۵) + ۲ log )سراسری(۵√+۱) است؟ کدام

(9۰تجربی
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log (۶− ۲√۵) + log (۱+ √۵)
۲

= log (۶ − ۲√۵) + log(۱+ ۵+ ۲√۵)

= log (۶ − ۲√۵) (۶ + ۲√۵) = log(۳۶− ۲۰) = log ۱۶ = log ۲
۴

= ۴ log ۲ = ۴𝑘 

۳اگرمثال:
𝑎
= 𝐴باشدlog۳ 9𝐴۲ریاضی )سراسری است؟ (9۱-کدام

۳
𝑎
= 𝐴

log ۳
→ log۳ ۳

𝑎
= log۳ 𝐴 = 𝑎 log۳ 9𝐴۲ = log۳ 9+ log۳ 𝐴

۲

= ۲+ ۲ log۳ 𝐴 = ۲+ ۲𝑎 

عددتمرین: لگاریتم ۰/۲۵√۲اگر
۳

مبنای عددAبرابر۸در لگاریتم آنگاه )باشد،
۱

𝐴
− پایه(۱ ۴در

ریاضی )سراسری است؟ (9۰کدام

آخر ۳جواب

: تابعتمرین دو های 𝑔(𝑥)نمودار = log۱

۲

𝑥 و 𝑓(𝑥) = log۲

۱

𝑥
)سراسری اند؟ چگونه هم به نسبت

خارج (9۱-تجربی

است. منطبق ها نمودار آخر: جواب

𝑔(𝑥)اگرتمرین: = log۲(𝑥
۲ + ۲𝑥) و 𝑓(𝑥) = √۳ − 𝑥دامنه است؟fogباشند. کدام

تجربی (9۴)سراسری

آخر: ۴−]جواب و − ۲) ∪ (۰ و ۲]
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مجهولیتمرین: دو معادله دو logاز 𝑦 = ۲ log ۳+ log 𝑥۲و
𝑥−۷
× ۴

𝑥+𝑦
= کدام𝑦مقدار۱

)تجربی (9۶است؟

۱)۱۲)۲۳)۳۴)۴

یمثال: معادله دو lnاز (۲𝑦 − ۳𝑚) + ln ۲ = ۰ و ln(۲𝑛 + ۱) + ln(𝑦 − ۲) − ln 𝑦 =

ln تجربی𝑥𝑦مقدار۳ )سراسری است؟ (9۶-کدام

۱)۶۲)۸۳)9۴)۱۰

ln
(۲𝑥 + ۱)(𝑦 − ۲)

𝑦
= ln ۳ →

(۲𝑥 + ۱) (𝑦 − ۲)

𝑦
= ۳ → ۲𝑥𝑦 − ۴𝑥 + 𝑦 − ۲ = ۳𝑦

⟶ ۲𝑥 (
۳

۲
𝑥 +

۱

۴
) − ۴𝑚 − ۲𝑦 − ۲ = ۰ 

ln ۲(۲𝑦 − ۳𝑥) = ۰ → ۴𝑦 − ۶𝑥 = ۱ → ۴𝑦 = ۶𝑥 + ۱ → 𝑦 =
۳

۲
𝑥 +

۱

۴
 

⟶ ۳𝑥۲ +
𝑥

۲
− ۴𝑥 − ۳𝑥 −

۱

۲
− ۲ = ۰ → ۳𝑥۲ −

۱۳

۲
𝑥 −

۵

۲
= ۰

×۲
→ ۶𝑥۲ − ۱۳𝑥 − ۵ = ۰ 

∆= ۱۶9 + ۱۲۰ = ۲۸9 𝑥۱و 𝑥۲ =
۱۳ ± ۱۷

۱۲

۳۰

۱۲
=

۵

۲
→ 𝑦 =

۱۵

۴
+

۱

۴
= ۴ → 𝑥𝑦 = ۱۰

−
۱

۳
→ 𝑦 = −

۱

۲
+

۱

۴
= −

۱

۴
→ 𝑥𝑦 =

۱

۱۲

۴گزینه

۳اگرمثال:
𝑥

۲
−۲
= ۸۱

𝑥
log۶(𝑥باشد، − تجربی(۲ خارج )سراسری است؟ (9۸-کدام
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۱)
۱

۳
۲)

۱

۳
۳)

۱

۲
۴)

۲

۳

۳
𝑥

۲
−۲
= (۳

۴
)
𝑥

→ 𝑥۲ − ۲ = ۴𝑥 → 𝑥۲ − ۴𝑥 − ۲ = ۰ 

∆= ۱۶+ ۸ = ۲۴ →
۴ ±√۲۴

۲

۲+√۶ √

۲− √۶ ×

𝑥 − ۲ > ۰ → 𝑥 > ۲ ∶ log  دامنه

تابعمثال: نمودار 𝑦شکل = −۱+ log𝑏(۲𝑥 + 𝑎)منحنی این 𝑦باشد، = قطع۱ طول کدام با را

تجربی خارج )سراسری کند؟ (9۸-می

۱) ۴۲)۵۳)۶۴)۷

( ی نقطه دادن سوال:۲و۰قرار صوورت در )

۰ = −۱+ log𝑏 ۴+ 𝑎 → log𝑏 ۴+ 𝑎 = ۱ → 𝑎 + ۴ = 𝑏

۲𝑥 + 𝑎 > ۰ لگاریتم دامنه

𝑥 > −
𝑎

۲
≡ 𝑥 >

۱

۲
⇒ −

𝑎

۲
=

۱

۲
→ 𝑎 = −۱

۱ = −۱+ log۳ ۲𝑥 − ۱ ⟶ ۲ = log۳ ۲𝑥 − ۱ ∶ 𝑦 = ۱ با تقاطع

۲𝑥 − ۱ = 9 → 𝑥 = ۵ ۲  گزینه

(۰/۴)اگرمثال:
۲𝑥−۱

= (
۱۲۵

۸
)
𝑥

۲

log۸باشد، 9𝑥 + )تجربی۱ است؟ (9۸کدام

۱)
۲

۳
۲)

۳

۴
۳)

۴

۳
۴)

۳

۲

۳گزینه

→ 𝑏 = شکل ۳ روی  از

۱

۲
 

۲ 
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۱۲۵

۸
= (

۵

۲
)

۳

= (
۲

۵
)

−۳

= (۰/۴)
−۳

⟶ (۰/۴)
۲𝑥−۱

= (۰/۴)
−۳𝑥۲

⟶ ۲𝑥 − ۱ = −۳𝑥۲ ⟶ ۳𝑥۲ + ۲𝑥 − ۱ = ۰ 

𝑎+𝑐=𝑏
→  

{

 

 
 𝑥 = −۱ × 9𝑥 + ۱ > ۰

𝑥 = −
𝑐

𝑎
=

۱

۳
√ 𝑥 > −

۱

9

∶ لگاریتم تابع  دامنه

۱گزینه

log۸ 9(
۱

۳
) + ۱ = log۸ ۴ = log

۲
۳ ۲

۲
=

۲

۳
log۲ ۲ =

۲

۳
 

تابعمثال: نمودار رو روبه 𝑦شکل = log۲ 𝑢(𝑥).است𝑢(𝑥)تجربی( است؟ (9۸-کدام

۱)𝑥 + ۱۲)(𝑥 + ۱)
−۱

۳)𝑥 − ۱۴)۱− 𝑥

کنیم می گذاری عدد و داده قرار سوال صورت در را ها گزینه از یک 𝑥←هر = ۳

log۲

۱

𝑥 + ۱
= log۲

۱

۴
= −۲ ∶ ۲  گزینه

دهند. نمی بدست درستی جواب ها گزینه بقیه که حالی در باشد می درست کل به توجه با رو به رو جواب

یتمرین: ضابطه با 𝑓(𝑥)تابع = 𝑎 + log۲ 𝑢(𝑥)ی نقطه دو ۱۲)از و ۱۰) و (۲ و 𝑎میگذرد.(۶

است؟)ریاضی (9۶کدام

۱-  
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۱) ۳۲)۴۳)۵۴)۶

یتمرین: رابطه logاز (𝑥 + ۲) + log(۲𝑥 − ۱) = log(۴𝑥 + ۱)( لگاریتم مقدار ،۲𝑥 + در۵ )

)ریاضی4پایه است؟ (9۷کدام

۱)۵/۰۲)۷۵/۰۳)۲۵/۱۴)۵/۱
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